

С наступлением темноты под водой, как и на суше, начинается новая жизнь. Одни обитатели морей и рек прячутся на это неблагоприятное для них время, другие, наоборот, выбираются из укрытий. Ночные погружения требуют от охотника не только серьезного личного опыта и надлежащего снаряжения, но и немалого мужества. Луч фонаря высвечивает лишь маленький участок подводного царства, а за ним — безграничный, черный мрак. Черное — значит неведомое, а неведомое всегда пугает.

И сейчас, когда за плечами огромный стаж подводной охоты, сказать, что ночью я залезаю в реку или озеро совсем без напряжения, — значит сказать неправду. А, может, в этом и заключена особая привлекательность ночной подводной охоты, только мы не хотим себе в этом признаться? Ибо неведомое не только пугает, но и притягивает.

Не секрет, что среди подводных охотников есть не только те, кто вроде меня просто предпочитает плавание днем, но и ярые противники ночной охоты. Кто-то считает ее запрещенной, чуть ли не браконьерской. Другие полагают, что пора бы запретить охотиться в ночное время и по моральным соображениям, и в целях сохранения «маточного поголовья». Поэтому следует обратиться к действующим на этот счет нормам. А в Правилах рыболовства по этому поводу ограничений нет. Так было в старых документах, так же точно и во вновь разработанных. Ночная подводная охота — разрешенный вид любительского рыболовства.

Очень многие ночные охотники на вопрос, почему они предпочитают ночь, отвечают: «Рыбы больше!» И это действительно так. Особенно ощутима разница в водоемах, где имеется большая глубина, таких как озера, водохранилища и карьеры. Там рыба, зачастую недоступная в светлое время суток, с наступлением сумерек выходит на мель кормиться. На 2-6 м, на голом дне, лишенном растительности и прочих укрытий, можно встретить килограммовых окуней и крупных щук, которых в другое время суток там никогда не бывает. Да и в реках рыба выбирается из безопасных крепей, чтобы покормиться. Охотник и тут имеет больше шансов ее встретить.

Есть еще весьма достойный аргумент в пользу ночной подводной охоты: возможность испытать себя в борьбе с очень крупной рыбой. В первую очередь это ночные хищники: сом, налим, угорь. Гигантские сазаны, карпы и щуки тоже поднимаются из глубин

покормиться на отмели и мелководье. Отыскать в ночи такого соперника, сразиться и победить его — мечта истинного охотника.

Часть подводных охотников приобщилась к ночной полводной охоте вынужденно. Ну нет у них возможности посвящать своему хобби даже выходные дни: то на даче неотложные дела, то заботы по дому и т. д. Вот и ухитряются, например, в пятницу после работы мчаться домой, кидать снаряжение в машину — и на речку. Пока добрались, облачились в снаряжение — уже стемнело. Часика два-три поплавали, «оттянулись» немного — и домой, в койку. А утром выходного дня они уже в полном распоряжении своих жен и детей, без нареканий и недовольств с их стороны.

Не последнюю роль в выборе ночной охоты играет отсутствие на водоемах традиционных рыболовов и бороздящих поверхность моторок да гидроциклов. С первыми всегда трудно объясняться, а от вторых, в принципе, следует держаться подальше. Наконец, многие страстные охотники не могут дотерпеть до выходных дней, очень хотят хоть пару часиков полазить, а эта пара часиков среди рабочей недели имеется только ночью.

Подводная жизнь реки или озера и поведение их обитателей ночью сильно отличается от того, что мы наблюдаем днем. В познании этих особенностей, кстати, еще один аргумент в пользу ночной охоты. Свет фонаря на одни виды рыб не воздействует никак, а по другим будто хлыстом или плетью лупит и заставляет в панике тут же исчезать. На поведение рыбы влияет и сила света. Поэтому рекомендуется держать свои потенциальные цели для стрельбы не в центральном луче, а в боковом, рассеянном свете.

Удивительно красиво в лучах фонарика смотрится, например, стайка верхоплавок. Десятки и сотни маленьких, трехсантиметровых рыбок, будто бы отлитых из ртути, отражают падающий на них свет, мечутся перед вами, словно маленькие молнии в ночи. При этом тычутся в стекло маски, в фонарь и ружье. Феерическое зрелище! Как днем не заблудиться в зарослях тростника и не потеряться на ночной охоте

Ночная подводная охота на любом большом водоеме также сопряжена с проблемой возвращения к лагерю. Светить на берег, даже если он близко, практически бесполезно. Луч фонаря выхватит часть кустов, деревьев или камышей, т. е. лишь маленький фрагмент пейзажа, который в отрыве от общей картины местности ни о чем

вам не скажет. Выключив фонарь, на фоне неба вы вскоре начнете различать верхние контуры леса, от которых пользы, в смысле ориентировки, также никакой.

Придется пользоваться опять же какими-то искусственными ориентирами. При наличии машины будет правильно к аккумулятору подключить переноску и повесить ее как можно выше на дерево. Если машины нет, то предлагаю другой вариант. Нужна одна плоская батарейка и один, мерцающий красным светом, светодиод. Ночью он очень яркий, хорошо отличается от всех прочих огней в ночи, которые могут быть видны на берегу, и очень экономный. Этой батарейки вам хватит на много ночей. Можно использовать и маленькие светодиодные фонарики, которых теперь в магазинах предостаточно.

Тростники иной раз не просто окольцовывают озера и ильмени, порой они захватывают большие территории. Это сплошные, 5-6-метровой высоты заросли, либо полянки и дворики открытой воды, в которых сориентироваться совершенно невозможно. Заблудиться в них — проще простого, а вот выбираться...